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Η διεθνής συγκυρία και 
η παγκοσμιοποίηση: τάσεις, επιπτώσεις, 

ευκαιρίες και κίνδυνοι

Της Δρος Βασ. ΔΕΛΗΘΕΟΥ

Α. Η  διεθνής συγκυρία

Εάν επιχειρηθεί η καταγραφή της 

ταυτότητας από πλευράς οικονομικοόν 

ιδιαιτεροτήτων, μεγεθών και τάσεω ν 

της σύγχρονης εποχής, το αποτέλεσμα, 

τέραν τω ν όποιισν δήποτε άλλιυν χα

ρακτηριστικών του, θα είναι εντελώς 

διάφορο εκείνου, ακόμη και της προη

γούμενης εικοσαετίας1.

Αυτή η διαφοροποίηση πρέπει να 

αποδοθεί στο γεγονός, ότι έχουν αλλά

ξει σε σημαντικό βαθμό, συνεπεία τιον 

πολιτικών εξελίξειον, της εισαγωγής 

νέιυν τεχνολογιώ ν, της μετακίνησης 

πληθυσμών, του καταναλιυτισμού και 

άλλων παραγόντοτν, οι κοινοτικές, πο

λιτιστικές οικονομικές και πολιτικές α

ξίες, καθοός και ο «π α λα ιό ς » τρόπος

1. Το κείμενο αποτελεί μικρό μέρος εκτε
νέστατης εργασίας της κ. Δ Ε Λ Η Θ Ε Ο Υ  υπό 
τον τίτλο: Τοπική Ανάπτυξη και Αυτοδιοίκη
ση. Θεσμικό πλαίσιο. Αναπτυξιακά Π ρο 
γράμματα. Π α γκ οσμ ιοπ οίηση . Αβήναι, 
2002.

«το υ  οικονομικώς π ρ ά ττε ιν » με την 

«νέα  οικονομία της αγοράς» και «την 

παγκοσμιοποίηση» τ<υν οικονομικών, 

ιδίως, σχέσεοτν.

Αποτέλεσμα αυτών τω ν  αλλαγών 

είναι η αλλοίωση2 του τοπικού από το 

περιφερειακό, του περιφερειακού από 

το εθνικό, του εθνικού από το διεθνές 

και του διεθνούς από το παγκόσμιο επί

πεδο (οικονομικής) δραστηριότητας. 

Έ τσ ι, ενιί) άλλοτε η οικονομική κατά

σταση όποιας δήποτε χώρας ήταν υπό

θεση εσωτερική, σήμερα η κατάσταση 

διαμορφώνεται κάτο) από ποικίλες «ει- 

σαγόμενες» ή «εισβάλλουσες» ξένες ε

πιρροές ή δυνάμεις, οι οποίες δρουν κα

τά τρόπο ενίοτε καταλυτικό, ευεργετι

κό ή καταστροφικό και «αναιρούν» την

2. Βλ. και Μ . G IO K A S : G reek  
achievem ents: successes and dangers. 
R ev iew  o f  D ecentra lization . Local 
Governm ent and Regional Development. 
Sc.R. Prof. C. GE. ATHANASSOPOULOS. 
Athens. 1999, p. 4.
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τοπική ταυτότητα και τα ιδιαίτερα το 

πικά χαρακτηριστικά.

Με τα διαθέσιμα στοιχεία η κατά
σταση φαίνεται σε μεγάλο βαθμό μη α

ναστρέψιμη, ιδίως για τις μικρότερες 
και ασθενέστερες οικονομίες και χώ 
ρες και το ευκταίο είναι η περιστολή 
τιον αρνητικών επιπτώσεων, τόσο από 
την διεύρυνση τω ν ορίων τω ν δράσεων 
των οικονομικώς ισχυριυν, όσο και α
πό την παρέμβαση διεθνών Ο ργανι

σμών, όπως το Δ ιεθνές Νομισματικό 
Ταμείο (International Monetary Fund - 
IM F -), η Δ ιεθνής Τ ρ ά π εζα  για  την 
Ανασυγκρότηση  και την Α νά π τυ ξη  
(In ternationa l Bank fo r R econ 
struction and Development - Banque 
Mondiale -) και ο Οργανισμός Εμπορί

ου (World Trade Organization).

B. H  παγκοσμιοποίηση

Ό σ α  έχουν α να φ ερθε ί π α ρα π έ
μπουν κατ’ ευθείαν σε ό,τι έχει επικρα
τήσει να καλύπτεται κάτω από τον όρο 
«παγκοσμιοποίηση» (globalization), ο 
οποίος «κ α λύ π τε ι» μία σύνθετη  και 
πολυδιάστατη διαδικασία και ο οποί
ος ήταν «άγνωστος» κατά το τέλος της 
δεκαετίας 198Θ.

Ο όρος έχει «επιβληθεί» κατά τα τε
λευταία έτη στην παγκόσμια σκηνή, έ
χει τύχει «κοινής» υποδοχής, αλλά δεν 
«ορ ιοθετείτα ι» κατά τρόπο κοινής α 
ποδοχής, η δε παγκόσμια εξάπλωση 
της χρήσης του είνα ι δηλιοτική τω ν  
διαστάσειυν, τις οποίες καλύπτει.

Σε μία πρώτη, εάν όχι και τελική 
προσέγγιση, ως παγκοσμιοποίηση ορί
ζετα ι η άρση τω ν εμποδίων προς το ε
λεύθερο εμπόριο μεταξύ χωροδν και η 
στενότερη συνεργασία τους προς την
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«προσέγγιση» και την «ενοποίηση» ε 
Ονικών οικονομιών3. Σχετικώς επιση 
μαίνεται, ότι τα επίπεδα του παγκοσμί 
ου εμπορίου είναι σήμερα ιδιαιτέρου 
υψηλά.

Υ π ’ αυτή την έννοια η παγκοσμιο
ποίηση είναι δυνατόν να αποτελεί «μία 
δύναμη για το  καλύτερο», που μπορεί 
να αυξήσει το επίπεδο ευημερίας όλου 
του κόσμου και ιδίως τω ν πτωχών, χω- 
ρίς αυτό να σημαίνει, ότι η ακουλουθη- 
θείσα μέχρι τώ ρα  μεθοδολογία προς 
την παγκοσμιοποίηση ήταν η καλύτε
ρη δυνατή και ότι δεν πρέπει να αλλά
ξο υ ν  τεχν ικ ές, μέσα, πολιτικές και 
στρατηγικές, πράγμα το οποίο επιση- 
μαίνεται υπό πολλών ανθρώπων του 
πνεύματος.

Δ ιό τι η παγκοσμιοποίηση των οικο
νομικών ιδίως δράσεων μέχρι σήμερα 
δεν «έχει εργασθεί» πάντοτε προς την 
κα τεύθυνση  της ευημερίας και των 
πτωχών λαών ή προς την κατεύθυνση 
της προστασίας του περιβάλλοντος ή 
προς την κατεύθυνση της εξυγίανσης 
και της σταθερότητας της παγκόσμιας 
οικονομίας.

Δεν είναι τυχαίο, ότι κρίσιμες απο
φάσεις για σημαντικά κοινωνικά, πολι
τικά, οικονομικά και πολιτιστικά θέμα
τα σε παγκόσμιο, διεθνές, εθνικό, περι
φερειακό και τοπικό επίπεδο, δεν λαμ- 
βάνονται πλέον με βάση παραδεδεγμέ
νους κανόνες της επιστήμης και της συ
νήθους πρακτικής, αλλά με βάση κριτή
ρια ιδεολογικά ή πολιτικά, πράγμα, που 
πολλές φορές μεταφράζεται σε εξ υπ' 
αρχής λανθασμένους χειρισμούς.

3. Βλ. Jos. STIGLÎTZ: Globalization and 
its discontents. London, 2002, p. DC.
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Η διαπίστωση αυτή δεν αναφέρεται 

ιόνον σε Πολιτικές Ηγεσίες και Κυβερ- 

ήσεις, αλλά και σε θεσμοθετημένα όρ- 

■ανα, όπως το  Δ ιεθνές  Νομισματικό 

όμείο, η Παγκόσμια Τράπεζα  για την 

ϊνασυγκρότηση και την Α νά π τυ ξη  

:αιο Διεθνής Οργανισμός Εμπορίου, 

α οποία κατά την υλοποίηση τοτν κα- 

αστατικών σ τό χ ω ν  του ς  «α π οκ λ ί- 

υυν» πολλές φορές για διάφορους λό- 

υυς από την προδιαγεγραμμένη απο- 

ιτολή τους, η οποία «εμπνέετα ι» από 

;ις θεωρίες του Βρετανού Οικονομο- 

ιόγου J.M. Keynes. Συνοπτικώς η πα

ρουσίαση των αναφερθέντων οργάνοον 

• ίναι η ακόλουθη:

International M on etary  Fund 

I.M.F.): Έ το ς  ίδρυσης: 1944. Έ δρα : 

Washington. Μ εταξύ τω ν  σκοπών του 

ιεριλαμβάνονται η διεθνής νομισματι

κή συνεργασία, η βοήθεια προς χώρες, 

dl οποίες αντιμετωπ ίζουν οικονομικά 

προβλήματα, η διευκόλυνση του πα

γκοσμίου εμπορίου κ.ά.. Οι πόροι του 

προέρχονται από συ νεισφ ορές  τω ν  

Μελοόν Χωροόν, από δάνεια, που συνά

πτει κ.ά..

International Bank fo r  R econ 

struction and Development, (Banque 

Mondiale): Ετος ίδρυσης: 1944. Έ δρα: 

Washington. Ιδ ρ υ τέ ς  Χ ώ ρ ες  Μ έλη 

U.N. Μ εταξύ  τω ν  σκοποόν της π ερ ι

λαμβάνονται η διοχέτευση κεφαλαίοτν 

έκτων πλέον α ν επ τυ γμ ένο ι χω ρώ ν 

προς τις πτοτχότερες για την χρηματο- 
δότηση Κ υβερνήσεων, Οργανισμοόν 

του δημόσιου τομέα ή και ιδιοττικοόν ε

πιχειρήσεων κ.ά.. Η Τ ρ ά π εζα  έχει ι

δρύσει το έτος 1960 έναν θυγατρικό 

Οργανισμό, το ν  International D eve

lopment Associaton (I .D .A .) προς υ

ποβοήθηση της ανάπτυξης υπανάπτυ

κ τω ν  χω ρώ ν μέσω δα νε ίω ν  μακράς 

διάρκειας (έως και 50 έτη) με ελάχιστο 

(0,75%) ή μηδενικό επιτόκιο.

World Trade Organization: Παγκό

σμιος Οργανισμός Εμπορίου (Π Ο Ε ). 

Η ίδρυσή  του  α π οφ α σ ίσ τη κ ε  την 

15/12/1993 κατά την υπογραφή της τε 

λικής συμφωνίας του κύκλου της Ου

ρουγουάης, στις Βρυξέλες. Η τελική 

συμφωνία υπογράφτηκε στο Μαρακές 

την 15 Απριλίου 1994.

Έ νας από τους σκοπούς του Οργα

νισμού είνα ι και η επίλυση τα)ν δ ιε
θνών δ ιαφορών τω ν  κρατών - μελών 

στο εμπόριο και τις υπηρεσίες, από ει

δικό όργανο. Προς το  παρόν έχει 135 

μέλη (αναμ ένοντα ι 16 ακόμη) και 29 

χώρες, μεταξύ τω ν  οποίων η Κίνα, η 
Ρωσία, η Ουκρανία, η Ταϊβάν, το Βιετ

νάμ κ.ά., που έχουν υποβάλει αίτηση 
γ ια  εισδοχή . Α ν τ ικ α τέ σ τη σ ε  τη ν  

G A T T  και τους συναφείς με αυτήν ορ

γανισμούς με ευρύτερες όμισς αρμο

διότητες.

Σε σχέση με τους οργανισμούς αυ
τούς επισημαίνεται, ότι πέραν της ακρι

βούς οριοθέτησης της αποστολής τους 
και της εν συνεχεία συνεπούς υλοποίη

σής της πρέπει να τονισθεί και η ανάγκη 
της ορθής λήψης αποφάσειον με δημο

κρατικές διαδικασίες, διαφάνεια και 
ρεαλιστική αποτίμηση των δεδομένιον 
συνθηκοόν από τους εν λόγο) Ο ργανι

σμούς, πράγμα το οποίο είναι μεν «αυ

τονόητο», αλλά δεν «προκύπτει» σε ό

λες τις περιπτώσεις για πολλούς λόγους 

(αντικειμενικής αδυναμίας, έλλεετβης 

ουσιαστικής ενημέρο^σης κ.ά.).
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Γ. Τάσεις, επιπτώσεις, ευκαιρίες 

και κίνδυνοι της παγκοσμιοποίησης

Παρά το καινοφανές του πράγμα

τος είναι πολλοί εκείνοι, οι οποίοι πι

στεύουν, ότι ο τρόπος με τον οποίο «έ 

χει επιδιωχθεί» και «έχει επιτευχθεί» η 

παγκοσμιοποίηση (της οικονομίας) - 

μέσο) Συνθηκών για το Εμπόριο, μέσω 

παρεμβάσεων Δ ιεθνώ ν Οικονομικών 

Οργανισμών κ.ά. - όεν είναι ο καλλίτε

ρος όυνατός και ο περισσότερο αποτε

λεσματικός και ότι πρέπει να σχεδια- 

σθεί μία νέα στρατηγικέ], λαμβανομέ- 

νου υπ’ όψει του γεγονότος, ότι η πα

γκοσμιοποίηση όεν είναι κατ’ άλλη ά

ποψη, μόνον οικονομικέ], αλλά είναι 

και πολιτικέ] και κοινωνική.

Δ εν  είνα ι τυχαίο το  γεγο νό ς4 ό τι 

διάσημοι Οικονομολόγοι, όπως π.χ. ο 

J. S T IG L IT Z , διαπιστοδνουν, ό τι θε

σμικά σε παγκόσμια κλίμακα Ό ρ γ α 

να, όπως π.χ. το Διεθνές Νομισματικό 
Ταμείο, ενώ έχει ιδρυθεί επάνω σε θέ

σεις του Οικονομολόγου J.M. Keynes 
(στην αρχή π.χ. ότι κάποιες οικονομίες 

πρέπει να έχουν την δυνατότητα επε

κτατικής δημοσιονομικής πολιτικής), 

από τις αρχές της δεκαετίας 198Θ μέ

χρι σήμερα έχει μετατραπεί σε «Σ ταυ 

ροφ όρο του Ν εοφ ιλελευθερ ισμ ού » 

και χρηματοδοτεί μόνον τις Κυβερνή

σεις, οι οποίες αυξάνουν τους φόρους 

και τα επιτόκια και υιοθετούν μέτρα 
περικοπής ελλειμμάτων, δηλαδή α 

σκεί πολιτική εντελώς διαφορετικέ] ε

κείνης του  εμ π νευ στού  του  J.M. 

Keynes.

4. Βλ. Jos. STIGLITZ: O.c., p. XII.

Πέραν αυτών, το  Ταμείο προτεί' 

δημοσιονομική εξυγίανση εθνικών < 
κονομιών, δηλαδή μείωση των ελλει 

μάτων και του πληθωρισμού, απελί 
θέρωση τω ν  αγορών, κεφαλαίων xy 
αγαθώ ν, αλλά όχι και της εργασί^ 
και, ακόμη, π ροτείνει ιδιωτικοποι 
σεις κρατικών επιχειρήσεων μονοπ 

λιακού χαρακτήρα, χωρίς όμως να 
ποδεικνύονται μέτρα, τα  οποία θα - 
ποτρέψ ουν την μετατροπή τους σε 
διωτικά μονοπώλια εν συνεχεία.

Προς επίρρωση τω ν αιτιάσεων x 

τά  του Ταμείου περιγράφεται το αν 
πιτυχές τω ν παρεμβάσεών του π.χ. ■ 

δ ιά φ ο ρ ες  χώ ρες , όπ ω ς η Ρωσσί 
(1991), η Ταϋλάνδη (1997), η Ινδόν 
σία (1997) κ.ά., το  οποίο, πέραν το 
τοπικών δυσχερών οικονομικών συ- 

θηκών, αποδίδεται και στον τρόπο λ 
ψης τω ν  αποφάσεων από τα αρμόδι. 
Ό ργανα  του Ταμείου.

Αιτιάσεις διαπνεόμενες υπό το α
τό  πνεύμα, δ ια τυπ ώ νοντα ι και κατ 
της Π αγκόσμ ια ς Τ ρ ά π εζα ς  για ττ 
Ανασυγκρότηση  και την Ανάπτυξι 
στην οποία προσάπτεται ιδίως, ότι ( 
ποφασίζει διάφορα μέτρα για διάφι 
ρες χοόρες, με κριτήρια όχι πάντοτε κι 
ρίως οικονομικά, αλλά ιδεολογικά κι 
πολιτικά, πράγμα, που εμπεριέχει μι 
γάλους κινδύνους για τις χώρες στις ο
ποίες αυτά θα εφαρμοσθούν.

Με δεδομένη την «εσωτερική δυνο 
μική» (επιθυμητή ή μη αδιάφορο) τη 
παγκοσμιοποίησης, το  ερώτημα το c 
ποιο τίθεται είναι εάν οι ευκαιρίες κο 
οι κίνδυνοι, τους οποίους τυχόν «εμπε 
ριέχει» η παγκοσμιοποίηση (με την εν 
νοια, που έχει δοθεί προηγουμένων 
σ το  όρο ), ε ίνα ι δυ να τόν  να «ευνοέ]

18



Π. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

Constantin GE. ATHANASSOPOULOS
Professeur Section Econ. et Développement Régional de Γ Université des Sciences 

Sociales et Politiques P A N T E IO N  d’ Athènes

LA NOTION «INVESTISSEM ENT PRODUCTIF PR IVE» DANS LE 

CADRE INSTITU TIO NNEL DE L A  LEGISLATION GRECQUE

POUR LE DEVELOPPEM ENT
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oi'v» ή να «π λή ξουν» οικονομίες δο

σμένες στις αρχές της οικονομίας της 

γοράς, όπως εκείνες τω ν  Η .Π.Α., της 

Ευρωπαϊκής Έ νω σ η ς , τω ν  Χ ω ρώ ν- 

Ιελών της, της Ασίας - Ειρηνικού κ.ά..

Με βάση τα  μέχρι τούδε δεδομένα η 

,πάντηση πρέπει να  είνα ι «ε ξα ρ τά -  

αι», ενώ πρέπει να επισημανΟεί με έμ- 

αση, ότι δεν ισχύει το  ίδιο για ασθενέ- 

περες οικονομίες ή χοδρες, δεδομένου, 

ni είναι κοινή πεποίθηση, «ό τ ι η πα- 

κοσμιοποίηση δεν εργάζετα ι πάντο- 

ε προς την κατεύθυνση ανέλιξης των 

ιτωχών».

Μήπως, όμως πέραν αυτού του ε

ρωτήματος πρέπει να επισημανΟεί, ότι 

;ο πρόβλημα δεν ε ίνα ι η «π α ρού σα  

ιλέον» παγκοσμιοποίηση, αλλά ο τρό- 

ιος «διαχείρισής της»;

Και προς αυτό το  τελευταίο εροότη- 

ia δεν πρέπει να λησμονείται ο ρόλος 

rov οποίο καλούνται να διαδραματί

σουν όχι μόνον το Διεθνές Νομισματι

κό Ταμείο, η Π α γκ όσμ ια  Τ ρ ά π ε ζα  

Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης και 

ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου, 

αλλά και άλλοι εγκαθιδρυμένοι μηχα

νισμοί και δομές, όπως οι Η .Π .Α ., η 

Ευρωπαϊκή Έ νωση, ο Οργανισμός Ο ι

κονομικής Συνεργασίας και Α νάπ τυ 

ξης5 κ.ά..

Ό πως είναι ευνόητο, δεν αναμένο

ντα ι τα  αυτά οφέλη για όλους από την 

όποιας δήποτε έκτασης παγκοσμιο
ποίηση τω ν οικονομικών δράσεων, δε

δομένου, ότι οι επιδιώξεις τω ν  κατ’ ι

δίαν εμπλεκομένων διαφέρουν, όπως 

και η εκτίμηση τω ν τυχόν ευκαιριών, οι 

δυνατότητες και οι αντοχές τους.

Α υ τό  όμως δεν πρέπει να αποτρέ- 

ψει στρατηγικές, πολιτικές, τακτικές 

και μέτρα, τα οποία θα απέτρεπαν κα

ταστρεπτικές επιπτώσεις επί των ασθε
νέστερων, θα δημιουργούσαν ευνοϊκό

τερους όρους συμμετοχής τους στην γε

νικότερη οικονομική δραστηριότητα 

σε παγκόσμια κλίμακα και θα παρεί
χαν την ευχέρεια αξιοποίησης των δη

μιουργού μενών ευκαιριών, εάν γίνει 

δεκτό, ότι κάθε κρίση (και η οικονομι

κή), έχει δύο ( τοιχεία: τον κίνδυνο και 

την ευκαιρία για νέα επιτεύγματα6...
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